

*Поздравляем юбиляров!*

## То́тразу Петрови́чу Лолаеву - 70 лет

Т.П. Лолаев родился в городе Дигора Северо-Осетинской АССР. В 1959 году окончил историко-филологический факультет Кабардино-Балкарского государственного университета. В 1995 году защитил докторскую диссертацию «Функциональная концепция времени», которая стала заметным событием в отечественной философской науке. По единодушному мнению оппонентов и членов диссертационного совета МГУ диссертант «заложил фундамент для построения пока не существующей целостной концепции философии, осмысливающей все аспекты современной культуры».

Тотраз Петрович считает, что объективно-реальное время, существующее независимо от человека, его сознания, является функцией конкретных, конечных материальных объектов, процессов, а не всеобщей формой бытия материи. Он выдвинул и обосновал оригинальные научные положения. Объективно-реальное, функциональное время образуется в результате последовательной смены состояний конкретных, конечных материальных процессов и самих процессов. Поскольку функциональное время образуется конкретными, реально существующими материальными процессами, с момента их возникновения и до исчезновения таких, оно всегда настоящее (а прошлое и будущее времена статуса реальности не имеют). Именно в этой связи лишь настоящее функциональное время имеет физический смысл, физическое значение. Сказанное означает также, что каждый конкретный материальный объект, процесс образует свое собственное настоящее время, в котором только и существует.

Т.П. Лолаеву удалось разработать оригинальную концепцию объективно-реального времени, в рамках которой ставится и обсуждается фундаментальный вопрос: «Что такое время?».

Достигнутое им позволило обосновать фундаментальное положение, согласно которому в реальной действительности время является функцией процесса, а не наоборот, процесс – функцией времени. Отсюда вытекает необходимость коренным образом поменять подходы к исследованию многих проблем различных сфер науки и практики, для более эффективного их решения.

Основные результаты его оригинальных исследований изложены в его монографиях, докладах на XX Всемирном философском конгрессе (август 1998 г., Бостон, США), на XXI Мировом философском конгрессе (август 2003 г. Стамбул, Турция), тезисах докладов на II, III и IV Российских философских конгрессах и научных статьях.

Т.П. Лолаев руководит аспирантурой в СОГУ по специальности «Философия науки и техники» и научно-методологическим семинаром по философским проблемам естествознания и техники. Он является членом специализированного совета по защите докторских диссертаций по философии в КБГУ, членом Ученого совета СОГУ и членом редколлегии журнала «Вестник СОГУ», председателем Северо-Осетинского отделения Российского философского общества.

Основательная теоретическая подготовка и практическая значимость фундаментальных исследований Т.П. Лолаева. Ученый, способный выдвигать оригинальные идеи и добиваться их всестороннего обоснования, обладающий высокими человеческими качествами, он снискал всеобщее уважение и признание научной общественности не только республики, но и России.

Президиум Владикавказского научного центра Российской академии наук и Правительства Республики Северная Осетия-Алания сердечно поздравляет профессора Тотраза Петровича Лолаева с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, дальнейших научных успехов на благо Отечества.

